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MUSTERPROTOKOLL

Am Beispiel des Versuches M 9 zeigen wir Ihnen, wie Sie Ihre Messprotokolle
anfertigen sollen :

o knapp e informativ
° sauber ° iibersichtlich

Hinweis: Die hier angegebenen Messwerte wurden willkiirlich angenommen !

Aufgabenstellungvon M9
(laut Anweisung am Arbeitsplatz - Auszug)

4.1 Messung des Schneidenabstandes [ (StahlmaR) und der Seitenlangen des
Querschnittes (Messschieber).

4.2 Berechnung der beiden Flachentragheitsmomente Jhoecn und Jguer nach
Gl. (2-6) sowie der zugehorigen absoluten Fehler Adpoch und Adguer -

4.3 Messung der Durchbiegung s als Funktion der Belastung F sowohlin
Hochlage als auch in Querlage.

4.4 Grafische Darstellung der Ergebnisse von 4.3 und Ermittlung der
Steigungen beider Nullpunktsgeraden aus dem Steigungsdreieck
und durch Ausgleichsrechnung.
e Beide Ausgleichsgeraden sind ... in einem Diagramm darzustellen.
o Fir beide Querschnittslagen sind die Anstiege Bhoeh Und Bguer -..
zu ermitteln ... mittels Fit Linear (lineare Regression) mit der Software
ORIGIN am PC ... .

4.5 Berechnung des Elastizitatsmoduls £ nach (3-1) fiir beide
Querschnittslagen und Vergleich der Ergebnisse.
e Ausden zu Punkt 4.4 mit ORIGIN ermittelten Anstiegen berechne man
E fiir beide Querschnittslagen.
e Man beurteile die Vereinbarkeitvon Enoen und Equer ... .

April 2024



MUSTERPROTOKOLL / Seite 2 von 5

Protokollzu M9

Versuchsnummer: HOCHSCHULEFURTECHNIK,WIRTSCHAFI'UNDKULTURLEIPZIG Sem__Gr.: MBJ
M9 Physikalisches Praktikum  [Arb.-Gr.: 3
Datum: 14.05.2024 |Thema des Versuches: Protokollant:
Uhrzeit: 939 Ina Kurz
Lehrkraft: B IEG U N G gltlt(ajrbe;tende
Prof. Klug udenten:
Uwe Lang
Arbeitsplatz: —_ . ngn
(z. B. rot, blaF:) PrObe' E
Bemerkungen: Bewertung und Signum:
...... von ...... Punkten ...............

4.1 Abmessungen

4.2

e Schneidenabstand: [=(200+1) mm , Einzelmessung mit Stahlmal}

AL 1 0,005 (bzw. 0,5%)
[~ 200

e Probe:

Breite b=(5,00+£0,05) mm , Einzelmessung mit Messschieber
Hohe h=(7,50+£0,05) mm , Einzelmessung mit Messschieber

Flachentragheitsmomente

R 5mm-(7,5mm)’
Hochlage : Jhoch:iz = (12 ) =175,78 mm*
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A‘]hoch
Jhoch

_[ 48] 45| A1) 2005 30,05 3 (haw. 3 %)
b |77 |7 5,00" 7,50

Adyoer =0,03 - ;0 =0,03 175,78 mm*=5,28 mm*~ 6 mm*

somit  Jyoen= (176 £ 6) mm*

hb* 7,5 mm-(5mm)3

Querlage: J, = =78,125 mm*
12 12
AJ uer Ah A l4 ’
d =‘ ‘+3‘ b‘=005+3005=o,037 (bzw. ~ 4 %)
e | | B b| 7,50 5,00

AJyyer=0,037 - J ;= 0,037 - 78,125 mm* = 2,89 mm* ~ 3 mm*

somit  Jy = (781 3) mm*

4.3 Durchbiegung

Hochlage Querlage
Nr.| m/g F/N s/ mm m/g F/N s/ mm
1 400 11,77 0,055 200 5,89 0,061
2 800 23,54 0,112 400 11,77 0,124
3 1200 35,32 0,161 600 17,66 0,181
4 1600 47,09 0,221 800 23,54 0,245
5 2000 58,86 0,272 1000 29,43 0,307

m - Masse der an der Messapparatur aufgelegten Wagestiicke
F - wirksame Kraftin der Mitte der Probe, F=3-G=3-m-g
s - ander Messuhr abgelesene Durchbiegung der Probe
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4.4 Ausgleichsrechnung

mm — / mm — / mm AB
: g /MM g/ mm A5 / ™ il
Einspannlage N N N 3
Hochlage 0,00465 0,004643 0,000088 0,01896 ~ 0,019
Querlage 0,0105 0,010401 0,000098 0,00943~0,010

Die Steigungsfaktoren B der beiden Ausgleichsgeraden wurden aus den
Steigungsdreiecken der auf mm-Papier gefertigten Grafiken berechnet.

Die Steigungsfaktoren B und die zugehdrigen absoluten Fehler AB wurden
mittels Linear Fit mit der Software ORIGIN ermittelt.

AuRerdem beinhalten die angegebenen Fehler AB einen empirisch ermittelten
zusatzlichen Fehlerbeitrag in der Gré3e von 0,00006 mm/N , welcher den bei
der Langenmessung s auftretenden systematischen Fehler der verwendeten
Messuhr beriicksichtigt und der Anweisung am Arbeitsplatz entnommen wurde.

Grafische Darstellung der Durchbiegung s als Funktion der Kraft F:
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4.5 Elastizitatsmodul

[? AE Al |AJ| |AB
E= .| —==3 |+ —|+|—]| -
48 JB E [ J B

Hochlage :

3
(200mm) 2042 kN

48-175,8 mm’ -0,004642'm|\'|m mm

Ehoch = 2

AE,
——hoch | —3.0,005 +0,03 +0,019 =0,064 ~ 0,07 (bzw. 7 %)

hoch

N N N
K > :13,07—k -~ 14 K
mm mm mm

kN

mm?

AE; o, =0,064 - 2042

2

somit Eiocn = (204 £ 14)

Querlage :

3
(200mm) 2047 kN

48-78,12mm4-0,01042m|\:n mm

Eﬁuer:: >

=3-0,005+0,037+0,010=0,062~0,07 (bzw. 7 %)

‘ AEqUEI’

quer

kNZ = 12,69 k—N2 ~13 N
mm mm mm

kN

mm’

AE e =0,062 - 204,7

2

somit Equer= (205 £ 13)

Die fiir die Hoch- und Querlage des Probenkdrpers ermittelten
Elastizitatsmodule £,y und Equer stimmen im Rahmen ihrer
Messgenauigkeit iberein.



